

# LA ACADEMIA CALASANCIA

FUNDADOR: R. D. MO. P. EDUARDO LLANAS ESCOLAPIO  
CONSULTOR DE LA SAGRADA CONGREGACIÓN ROMANA DEL INDICE

---

## EL SISTEMA AUTOMÁTICO

## DE TENEDURÍA DE LIBROS

«La redacción de los asientos del Diario debe llenar indispensablemente las condiciones de exactitud, claridad y precisión.»

E. OLIVER

### V

#### LA CUESTIÓN DE LOS CONCEPTOS

**A** la verdad que sentía vivísimo deseo de llegar á este punto de nuestro camino. La cuestión de los *conceptos impresos* en los Libros Automáticos, tan hábilmente distribuídos en sus respectivos encasillados, parece haber espantado á algunos, más ó menos prácticos, si bien no son en gran número por fortuna. Examinemos hoy, pues, qué razones pueden aducir los tales, y qué valor representan éstas, como justificación de aquélla su actitud de perplejidad, de desconfianza á medias, de cierta prevención en nuestro concepto infundada por completo. Y si las nuestras en defensa de las utilidades, y en muchos casos de las ventajas notables de los mismos, no llegan á proporcionar á su ánimo el convencimiento deseado; nuestro sentimiento quedará sobradamente contrarrestado por el placer que experimentaremos al manifestarles que, al fin y al cabo pueden sosegar, pueden estar tranquilos; pues, aunque no se avenga su discutible gusto con la comida sobria, parca si se quiere, pero substanciosa y suficiente de los *conceptos impresos* en los Libros Automáticos, tienen completísima libertad de condimentarla á su placer y á propósito para su paladar especial, ya que el *Sistema Automático* les proporciona más anchuroso campo, por cierto, que la propia Partida Doble, para que puedan ser todo lo minuciosos que quieran en la explicación de sus múltiples y variadas operaciones. Todo ello amén de que así la *Partida Sencilla* como la *Partida Do-*

ble pueden llevarse en el *Rayado Automático* con inmensas ventajas sobre todos los rayados existentes; dejando á salvo, por supuesto, el que dicho rayado no es uno más de los muchísimos inventados para perfeccionar ó facilitar la Partida Doble, sino el rayado propio, bien peculiar de un *Nuevo Sistema de Contabilidad*. Consideración que hace enteramente ridícula toda comparación del mismo, bajo este punto de vista, con los rayados para la Partida Doble, como lo sería el poner frente por frente los de ésta con los de Partida Sencilla, y aun dentro de aquélla el rayado ordinario con el americano y éste con el de una Caja de Ahorros, por ejemplo, acomodado hábilmente á su peculiar administración, y cuya complejidad, por grande que sea, es cabalmente la llave de su mayor facilidad, rapidez y claridad.

Pero vayamos á nuestro punto.

Admitida la *clasificación* de las operaciones mercantiles presentada por el *Sistema* de que venimos hablando, la formación de los *conceptos* debe tener por norma ineludible tal clasificación. Mas, si el ser innumerables y variadas las operaciones mercantiles que puede realizar el comerciante, hizo difícil el problema de su clasificación perfecta; siéndolo muchísimo más los *aspectos* con que pueden presentarse estas mismas operaciones (aspectos que vienen traducidos en los Libros de Contabilidad por las respectivas explicaciones ó *conceptos*), no será menos difícil, menos arduo el regir con norma determinada materia tan compleja, y dar con otra clasificación compleja también y reducida, que sujete tanta diversidad de criterio á *regla fija*, y hermane al propio tiempo las condiciones de *exactitud, claridad y precisión*, indispensables en la redacción de los asientos. Y no obstante su ardua dificultad, el problema debía resolverse; pues, según muy atinadamente afirma el P. Torres, «es indispensable establecer reglas fijas para redactar los asientos en el *Diario*, en donde la mayor parte de los Tenedores de Libros obscurecen en lugar de aclarar la historia de los negocios por carecer del arte de expresar los *conceptos* con la *concisión* que exige la *Teneduría*.» Y el Sistema Automático, en su nobilísimo empeño, nos lo presenta resuelto ya por medio de su hábil *encasillado* para los conceptos ó explicaciones.

Veámoslo.

Figura en primer lugar, en tal encasillado, é inmediatamente después de la destinada á los nombres de las personas ó cuentas, una columna para los vencimientos.

VENCIMIENTOS.....  $\frac{3}{5}$  (3 de mayo),  $\frac{22}{8}$  (22 de agosto), etc.

La utilidad de esta columna no hay que hacerla resaltar, ya que atendida la alta conveniencia y aun reconocida necesidad de que dato tan interesante esté en los Libros del comerciante, ella sola se canta su panegírico, al presentarnos bien destacados, y formando bien ordenado *Registro*, los días de vencimiento. En Partida Doble, como en cualquier otro sistema de contabilidad hasta hoy inventado, los *vencimientos* de los diferentes documentos mercantiles hállanse

esparramados entre los conceptos de las operaciones del *Diario*, razón por la cual sería muy expuesto fiarse de las apuntes hechas en éste con el fin de que sirvieran como anunciador de las épocas en que deben saldarse dichos documentos, toda vez que con facilidad podrían pasarse por alto, inadvertidamente, sufriendo por lo mismo las tristes consecuencias de tan lamentable descuido. Para evitar éste, principalmente en Casas de regular movimiento, precisa llevar el Libro Auxiliar de Vencimientos, en el que queden escrupulosamente registrados. Mas el *Sistema Automático*, con la indicada columna VENCIMIENTOS, ahorra por completo dicho *Libro Auxiliar de Registro*, siendo esta circunstancia un nuevo motivo que afirma sus importantes ventajas sobre los demás sistemas. Es por demás hacer notar que el funcionamiento de tal columna, bien lejos de contribuir, ni todas las demás que deseamos examinar, al intrincamiento (?) del rayado, su uso es de suma facilidad en la práctica, ya que no requiere otra cosa más que colocar en ella un sencillo quebrado, cuyo numerador indique el día, y el denominador el mes del vencimiento, ( $\frac{8}{a}$ , 8 días,  $\frac{4}{10}$ , 4 de octubre, v. á la vista,  $\frac{30}{5}$ , 30 de mayo, etc.), fórmula ya muy generalizada en el Comercio.

Viene luego la columna que lleva impreso en sentido vertical como todas las demás

Conceptos	H	<u>INVENTARIO</u> n.º	Activo. . . . .	(1, 2, 3, etc.)
	D		Pasivo. . . . .	(1, 2, 3, etc.)

cuyo oficio no es otro que el de indicar que las operaciones de referencia proceden del *Inventario*, como sucede en la *Apertura* de Libros; circunstancia de que carecen todas las otras operaciones realizadas durante el transcurso del negocio. Como se comprende fácilmente, tal columna, como asimismo la de *Vencimientos*, no constituyen verdadero *concepto*; pero ellas aportan datos de verdadera importancia para la historia completa de la operación mercantil que en el *Diario* se transcribe. Funciona tal columna, al trasladar todo el *Capital* á los Libros, y de una manera sencillísima; pues sólo requiere colocar en ella, en frente del título de la operación y según lo que se va á sentar, sea capital *activo* ó *pasivo*, el número del inventario de donde procede.

Como se ve, tampoco esta columna puede influir poco ni mucho en hacer intrincado el *Rayado Automático*, toda vez que su destino y funcionamiento es por demás claro y bien definido. Veamos ahora las columnas siguientes, que contienen ya verdaderos *conceptos* de las operaciones.

Hemos indicado más arriba que, admitida la *clasificación* de las operaciones halladas por el autor del *Sistema Automático*, los con-

ceptos ó explicaciones de las mismas deben guardar con ella íntima relación: y realmente la guardan. En efecto:

Según dicha clasificación, al primer grupo pertenecen las *compras* y las *ventas*, cuyas cantidades quedan encasilladas en las dos primeras columnas de la derecha del *Diario*:

1. <sup>a</sup>		2. <sup>a</sup>	
Por muestras		Por muestras	
Compras.		Ventas.	
DEBE.		HABER.	
Pesetas.	Cs.	Pesetas.	Cs.
32037	25		
			3500

Y los conceptos que dicho Diario lleva impresos para las explicaciones de esta clase de operaciones son:

Conceptos	H. — Compra según factura n.º . . . . .	2
	D. — Venta según factura n.º . . . . .	15
	H. — Devolución de nuestros géneros n.º . . . . .	10
	D. — Devolución de sus géneros n.º . . . . .	1

Para las operaciones referentes al primer concepto, la cantidad correspondiente queda estampada en la columna *Por nuestras compras*, de la derecha, ella tiene *Debe* en la parte superior, que indica que el negocio ó el comerciante queda *deudor* de tal cantidad; mientras que el concepto lleva H (Haber), que manifiesta que en la misma operación la *persona* ó *cuenta* con la cual tiene lugar es *acreedora* de idéntica cantidad. Iguales consideraciones podemos hacer con los otros tres *conceptos* apuntados, para cuya utilización no hay más que colocar el número correspondiente á la factura representativa de la operación, en la columna respectiva.

Ahora bien:

1.º Estos *conceptos* ¿son *exactos, claros y precisos*, según requiere la Teneduría?

2.º Son suficientes para todas las operaciones relativas al mismo grupo?

Procuraremos en otro artículo dar cumplida contestación á estas dos preguntas.

BENITO MORROS PI, Sch. P.

## LA AFICIÓN

### I

La *teoría* del apasionamiento por una rama determinada de la actividad humana reúne dificultades para que se expliquen tal cual exige la importancia de su entraña, un sin fin de detalles que á la larga parecen ser contradicciones del espíritu en que crecen. Muy parecida es á la demostración de las preferencias que pide el alma educada por un objeto preciso. La primera cae por su base, teniendo á la vista la ley del descanso, que suple necesariamente á la fatiga. La segunda encierra en ella esta solución.

La afición no es más que una vida sostenida por la predilección que se muestra hacia un fin que se conoce y se quiere. El apasionamiento es una vida del alma que, después de la lucha que sostiene con los obstáculos, surge lozana, victoriosa, teniendo como guía la mayor ó menor prudencia que le presta lo experimentado. La primera es más pasiva que la segunda. No hay que sumergirse, pues, en la duda que puede traernos la perspectiva de dos fenomenalidades de tan parecido cariz, duda que tiene al fin su consecuencia y que no es otra que el inclinarnos á la derecha ó á la izquierda, según nos adaptemos por nuestro temperamento y natural.

### II

Todo hombre concibe un trabajo al que se muestra con cariño, por reunir en su ejercicio cierta facilidad. El niño, cuando llega á la relativa perfección de su espíritu, mejor dicho, cuando se conoce y sabe apreciar la bondad de las facultades que debe á la Naturaleza, prefiere aplicarlas á un objeto determinado.

Esta preferencia llega por sí sola; no es preciso buscarla, porque es el principio de la *vocación* que en todos ha nacido.

Las mismas facultades sujetas á la educación racional, una vez hanse desarrollado como ella exige, por igual encuentran, entre los muchos puntos de confluencia que se revelan en su ejercicio, una cierta concepción, que surgida insensiblemente parece perseguirlos, y acaba por avasallar, aunque con suavidad.

Esa concepción hace que con el tiempo se reconcentre el espíritu y medite su finalidad; cuando ello va ayudado por las circunstancias (que sin duda alguna pueden favorecernos en su estudio), es natural que el tema mueva al individuo á su cariño. Ya queda, pues, conocida la aparición de las aficiones en dicho sujeto.

### III

Hay una parte de la educación que se rige por la ley de especialidades.

«La vida social consiste en un proceso de diferenciación progresiva de órganos y funciones, que se manifiesta en la formación sucesiva de órganos cada vez más especiales y complejos y en la coordi-

nación cada vez más perfecta de sus funciones en los centros reguladores y moderadores, de un modo semejante á la organización del sistema nervioso en los animales superiores.» Si ello es cierto, concluyamos, como además lo demuestra la práctica, que la insuficiencia humana es demasiado marcada para poder luchar con la complejidad de la ciencia y del arte. De ahí se deduce la división del trabajo, que en la sociedad satisface á su naturaleza, y en el individuo es, según dicen ahora, el resorte mágico á que debe acudir el esperanzado.

## IV

Hay familias en que se vincula á guisa de herencia una dosis elevada de sentido ético.

Una corriente moderna da como comprobado que esa herencia es necesaria cuando en las dos ó tres primeras generaciones en que se efectúa la observación no presenta duda alguna y al propio tiempo se muestra patentemente.

Hay, por el contrario, familias numerosísimas en que apenas se ven vestigios de haber arraigado tal sentido.

Si las primeras en su vida regular y arreglada á lo preceptuado en la moral y en la conciencia ven surgir *aficionados* ó acaso *genios* de su propio seno, ¿no os parece que esa dosis de sentido ético que llevan mezclado en su sangre ha de ser por sí solo el freno que puede hacerse necesario en casos determinados y el alentador al propio tiempo; es decir, el propulsor de lo bueno y el *evitador* de lo malo? Un aficionado á algo no conforme, ¿ha de ser un rendido á sus plantas, si por otra parte posee la gran joya del sentido ético tan escrupulosa?

En las familias que no se deja ver, debe suplirse por otros medios, tales como el carácter, la educación, la moral, etc...

De todas maneras, en unas y otras debe *medirse la afición* por sus obras; si resultan beneficiosas, que venga la sanción de la humanidad. Si no lo son, antes de que produzcan su efecto, es casi seguro que en los momentos *de reposo*, el aficionado habrá de arrepentirse.

## V

Creemos deber de tanta importancia como el de obediencia al padre ó á la madre, el que nos impone en su caso la caridad. Creemos que han de ser grandes los remordimientos del que no ayude material ó moralmente al que lo necesite. Un verdadero *aficionado* siempre requiere apoyo. El que teniéndole á su alcance no lo confíe, con la eterna excusa de no haber sido solicitado, comete ante los ojos de Dios y de los hombres un delito. El que en las mismas condiciones no lo preste, después de haberle sido solicitado, que se avergüence de su negro corazón. Quizás llegue para ellos su odiado día del viceversa.

LUIS MARIMÓN  
Secretario de la Academia

PLAUSIBLE IDEA <sup>(1)</sup>

En el número 461 de LA ACADEMIA CALASANCIA acabamos de leer un bien razonado artículo titulado *Por San José de Calasanz*, firmado por el ilustre presidente del aludido centro literario D. Cosme Parpal y Marqués. El discreto articulista indica se va á rendir pleitesía en Urgel á la memoria del insigne patriarca de la niñez, por iniciativa del ilustre prelado de aquella diócesis, aventajado y esclarecido discípulo de la Escuela Pía, Excmo. é Ilmo. Sr. Dr. D. Juan Bautista Benlloch.

Copia después, en apoyo de tan plausible iniciativa, unos párrafos oportunos de una ardorosa y levantada alocución del muy Rdo. P. Calasanz Rabaza, Provincial de las Escuelas Pías de Valencia, humanista distinguidísimo, inspirado poeta y orador consumado, que posee, como pocos, el raro don de electrizar los corazones, y se extiende, á continuación, en consideraciones muy apropiadas en abono de la proyectada peregrinación á la antiquísima sede andorrana, para colocar allí una lápida que perpetúe el nombre de San José de Calasanz, celebrando, á la par, solemnes funciones religiosas y literarias.

La idea no puede ser más simpática: si sus ilustres iniciadores, el prelado Príncipe de los valles de Andorra y el mencionado escolapio, estuvieron inspirados al recordar los múltiples y sagrados títulos que para perpetuar la memoria de Calasanz tiene la diócesis urgelense, que, á fuer de agradecida, conserva orlado con simbólico ramo de *miosotis* el venerando nombre de su antiguo Visitador General, quien, á costa de inmensas fatigas, pasó por sus escarpados riscos *haciendo bien*, como el divino Maestro, cuantos nos preciamos de haber aprendido en las aulas escolapias la *Piedad* y las *Letras* para recorrer los difíciles derroteros de la vida, necesariamente hemos de mirar con acendrada simpatía y filial cariño el bienhadado proyecto, haciendo votos por que cristalice en realidad consoladora, que, á la par que patentice á las futuras generaciones que la diócesis urgelense guarda con avaricia santa el preciado depósito espiritual de la memoria de Calasanz, enseñe á la España católica no se llama nunca en vano á las puertas de los discípulos de la popular y benemérita Escuela Pía.

Si la mitología fingió que el Fénix resurgía de sus cenizas, la realidad mostrará que del rescoldo del amor que á los hijos de Calasanz profesamos sus discípulos, resurge siempre vigoroso y pujante, renovándose, como la juventud del águila, el santo fuego del entusiasmo sea en gloria del Fénix *aragonés* y providencial Mentor de la niñez desvalida, y en satisfacción y decoro de sus humildes hijos.

JOSÉ ERICE

Penitenciario de Huesca

(1) Publicamos con mucho gusto este artículo del ilustre canónigo Penitenciario de Huesca, sintiendo que llegase á nuestra Redacción cuando se habían corregido las primeras pruebas del número anterior, por lo cual no fué posible incluirlo entre los trabajos de dicho número.—N. de la R.

## GLORIAS DE ALCALA

### ROMANCE AGRIDULCE (1)

¿Por cuántas cosas es célebre  
esta graciosa ciudad  
que se retrata en las aguas  
del Henares pertinaz  
y es dama que en ese espejo  
siempre asomándose está  
y no se encuentra ni tacha,  
ni berruga, ni lunar?

Pues por tantas como flores  
hay en su frondoso *Val*  
y vientos tiene febrero  
y nieves la Navidad.

Justo y Pastor la eternizan:  
que es noble y heroico asaz  
que unos niños den su sangre,  
la vida al alborear  
y no tiemblen del verdugo,  
que teme la humanidad,  
por amor á Jesucristo,  
que fué su vida y su afán.

Por esa gloria sin mancha,  
que es dulce y tranquilo mar  
más inmenso que el Atlántico,  
alza tu frente, Alcalá.

Y por tus sagradas Formas  
que incorruptas aún están,  
porque Dios no se corrompe  
teniendo vida inmortal  
y en tu templo de esa vida  
ejemplo glorioso da,  
Alcalá, la de los mártires  
niños, sube, sube más.

El Arcipreste de Hita,  
poeta loco de atar,  
ya de burlas con las veras,  
ya con los llantos mordaz,  
que en el alado Pegaso  
subió al Helicón, triunfal,  
nació en tus valles henchidos  
de apacible amenidad,

De ti salió el gran Cisneros  
guerrero marchando á Orán  
y dejándose á su espalda  
tu augusta universidad.

En ti se meció la cuna  
y vertió llanto el rapaz  
por quien después rió el mundo  
y aún más siglos reirá  
con lances de Don Quijote,  
caballero Fierabrás,

y el hambre de Sancho Panza,  
que no la sacia jamás.

Tus plazas están benditas  
por huellas de Calasanz,  
y recuerdan las hazañas  
de San Diego de Alcalá  
y al doncel de Villanueva,  
aquel santo colegial,  
que puso con sus virtudes  
alto el nombre de Tomás.

En ti sonaron rondallas  
que hacen la sangre saltar  
con guitarras y violas,  
que es son de universidad  
en donde la sangre moza,  
si en las aulas va á compás  
y es simiente que mañana  
gloria de España será,  
de noche por calles llenas  
de celosías y afán  
entra rompiendo el silencio  
y alegrando á los demás.

Tú eres recuerdo indeleble  
de aquella famosa edad,  
en que el Rey fué Carlos Quinto,  
guerrero el gran Capitán  
y bandera flameante,  
que no se plegó jamás,  
siempre invicta, siempre roja,  
el sol mismo sobre el mar.

Hoy el sol no es sol, que es luna,  
que por *cuartos* luce ya;  
los doctores son tormentos  
contra la universidad;  
el valor busca y no halla  
quien lo lleve á pelear  
y la Fe se marcha al cielo  
medrosa de este erial.

Sólo de ayer hay un dejo  
y una gloria tienes más  
las almendras deliciosas  
renombradas de Alcalá.

Y no hay novio ó pretendiente  
que pretenda emparentar,  
ni deudor lleno de *ingleses*,  
ni cariñoso papá,  
ni señora que á su médico,  
por irse á San Sebastián,  
no le regale una caja  
y á veces le lleve un par

(1) Leído el 7 de febrero en una gran velada literario-musical, consagrada por los alumnos de las Escuelas Pías de Alcalá de Henares á su R. P. Rector.

de esa rica confitura  
que ya no tiene rival.  
—Garapiña, como mieles  
de la Alcarria montaraz  
tiene sabor de otros siglos

que nos deleitaron más.  
Y al gustarte me parece  
que Colón á la India va,  
Don Quijote hacia el Toboso  
y el gran Cisneros á Orán.

FRANCISCO JIMÉNEZ CAMPAÑA, Sch. P.

## LOS DE HOY

### IV

JACINTO OCTAVIO PICÓN

#### *Es enjuto*

Los rasgos quijotescos de su cara danle aspecto de hombre enérgico, cuya idea corroboran la amplia frente, surcada por el tiempo cruel, y la sedosa perilla casi continuación del puntiagudo mostacho. Relativamente afable en el seno de su amabilidad, es Jacinto O. Picón uno de esos hombres que al cruzar el páramo terrible de la vida literaria ha dejado muchos surcos, pocos fracasos y ningún enemigo.

Yo recuerdo haber leído con especial interés un artículo suyo, «Casa para Vender», en que no supe qué admirar más, si su talento ó su observación. Es una construcción perfectamente sencilla, ajena á esos giros rebuscadísimos y en muchas ocasiones antiliteratos que hoy se emplean tanto. Su prosa, realmente galana, presenta al lector lo que ve, tal y como es. Imposible leerlo sin *ver* también todo el paisaje.

Su carrera literaria es larga y provechosa. No hay en ella esos frecuentes borrones que, si no ensucian, mitigan el mérito de un artista de la pluma. Sus novelas completas, parangonables, desde luego, con las de Alarcón y Palacio Valdés, dejan la grata impresión del tema concluído, perfecto, sin dejaciones que el lector ha de suplir y sin esos finales tan inverosímiles como rastros que la moderna generación literaria ha puesto en boga.

Es un verdadero escritor.

Entre el maremágnum de escritores que invaden las librerías de la Corte, por solazarse con un rato de conversación, hay cuatro que siempre me han llamado la atención por las oposiciones de sus siluetas. Blasco Ibañez, el hombre fornido, hercúleo, imposibilitado de escribir una sola cuartilla sin un suculento almuerzo. Amado Neiro, el chiquitín de cabeza portentosa, con su eterna corbata de plastón y sus manos juntadas atrás. Eduardo Marquina, el poeta soñador, de melena medioeval y que si no calza pantalón de punto y ciñe espada á su cintura, no es por falta de ganas, sino por sobras de importunidad, y Jacinto Octavio Picón, enhiesto, huesudo, dijérase que, despojándose del justillo y del célebre yelmo, embutiérase en amplio abrigo y chambergo ladeado.

*Pirales*, que publicó tiempo atrás *El Cuento Semanal*, es una joya, una obra de arte, de un arte difícil que llaman *literatura* como podrían llamar *ensueño*. La exclusividad de su vida, el afán tenaz conservado á través de los años de perfeccionarse y no *fabricar* novelas sino *producirlas*, ha sido uno de sus grandes méritos. Hoy ya no lo necesita; un solo párrafo de su pluma es mil veces más docto que esos abultados volúmenes que, bajo el tipo de precio 3'50 ptas. y con portada chillona, vemos en todas las librerías. *Desencanto*, *El último amor*,... todas, todas sus obras guardan «algo» ingénitamente suyo. Ha aborrecido la política desde niño, y ya eso es una prueba de buen gusto. No se ha inmiscuído en nada absolutamente que no respirase ambiente literario... ¿quién puede, pues, dudar que tras una vida entera dedicada á la literatura, no ha llegado á dominarla?

Hay en él algo del pasado glorioso que aún vive. El pasado vuelve—dijo Zamacois—y Jacinto Octavio Picón, sin ser anciano, es un hombre del pasado que con virilidad enérgica agita la antorcha intelectual cuyos haces de fuego ofrécennos, áureos, los nombres de Cervantes y Valera.

Respetemos al hombre que con un par—sólo un par—de discípulos aventajados podría regenerar toda una literatura.

PABLO VILA SAN-JUAN

Académico de Número

## CRÓNICA ESCOLAPIA

### DE CASTILLA

*Escuelas Pías de Alcalá de Henares*. — Digna por todo extremo de encomio ha sido la velada literario-musical con que los alumnos de las Escuelas Pías de la antigua Compluto han querido obsequiar á su dignísimo P. Rector Moisés Pérez, y que él, con su acostumbrada modestia, ha convertido en una espléndida repartición de premios á los niños calificados con las notas de *Sobresaliente* y de *Notable* y que obtuvieron matrícula de honor en los exámenes oficiales del curso que pasó.

El salón amplísimo de actos rebosaba de señores y señoras distinguidas, y la velada comenzó con un saludo cantado por voces frescas y angelicales á su P. Rector. El Rector, que es un orador sagrado de voz argentina y flexible á todos los tonos y de fama bien adquirida, pronunció después un discurso lleno de erudición nada común en que probó, por modo maravilloso, la superioridad de la educación sobre la simple instrucción. El discurso gustó y fué aplaudido, y el Rector saludado por el Sr. Alcalde y el Juez, que con otros individuos del Ayuntamiento presidían el acto.

Alternaron después la música y la recitación de hermosas poesías por los jóvenes escolares internos y vigilados Moral, Grandes, Orozco, Muslera, Martínez, Mota, Lamparera, Majóns, Cid, Liencres, Salinas, Xifra, Resino, Cano, Loreto, López, del Campo, Sanz, Esperanza, Carrillo y los niños de nueve años Hernández y Arieta, que fueron los que más sobresalieron por su bien timbrada voz, por su serenidad y por la energía y hondo sentimiento con que recitaron los versos, impropio de sus infantiles años. La jota navarra del famoso compositor Larregla, ejecutada por el orfeón del mismo Colegio, fué lo que más agradó entre los números musicales, dirigidos por la inteligente batuta del P. Baldomero Romero. El concurso salió entusiasmado y diciendo que nadie educa é instruye como los PP. Escolapios.

## DE VALENCIA

*Escuelas Pías de Alcira.*—Las iniciativas de los PP. Escolapios de Alcira, amablemente secundados por distinguidas personas de aquella localidad, en favor de la educación física de la juventud, obtuvieron el más feliz resultado, y hoy es un hecho la formación en Alcira de un batallón infantil, integrado por colegiales de las Escuelas Pías.

Ciertamente, estas empresas que tan elevados fines persiguen, deben mirarse con manifiesta simpatía. Contra lo que se presume, no son de escaso valor las nociones de táctica militar que en su mocedad adquieren los que más adelante se sientan llamados, por vocación ó por deber, al patriótico servicio de las armas, al par que los ejercicios físicos consiguientes, á esta militar educación, obran cual poderoso estímulo en el desarrollo muscular del individuo, habituándole para la lucha y el esfuerzo con ventajosos resultados.

En Alcira fueron objeto de gran atención las evoluciones practicadas por los diminutos militares ante un público selecto y numeroso.

De La Hormiga de Oro

La excelente Revista de la que tomamos las líneas anteriores publica, además, dos sugestivos grabados: uno representando un grupo de oficiales del batallón infantil en los jardines del Colegio y otro un banquete íntimo entre *compañeros de armas*.



Con este número publicamos los temas del Certamen en honor de San José de Calasanz, organizado por el P. Provincial de las Escuelas Pías de Valencia, y cuya distribución de premios tendrá lugar en la Seo de Urgel durante las fiestas que se han proyectado con motivo de la inauguración de una lápida en aquella ciudad, que conmemore el paso del gran apóstol de aquellos pueblos:

CERTAMEN LITERARIO EN HONOR DE SAN JOSÉ DE CALASANZ, fundador de la Orden de las Escuelas Pías y apóstol insigne de Urgel, con motivo de la dedicación de una lápida en la mencionada ciudad.—Presidente honorario, el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Urgel.

TEMA I.—Poesía de honor: «A San José de Calasanz» (asunto y metro libres). Premio del Excmo. y Rdm. P. Alfonso M.<sup>a</sup> Mistrángelo, de las Escuelas Pías, Arzobispo de Florencia.

TEMA II.—«San José de Calasanz, gloria de la diócesis de Urgel y honor de su Clero». Premio del Excmo. é Ilmo. Sr. D. Juan Bautista Benloch, Obispo de Urgel.

TEMA III.—«San José de Calasanz y la enseñanza gratuita.» Premio del Ilustrísimo y Rdm. P. Vicente Alonso, de las Escuelas Pías, Obispo de Cartagena.

TEMA IV.—«Vida pintoresca de San José de Calasanz.» Premio del Ilmo. y reverendísimo P. Juan Oberti, de las Escuelas Pías, Obispo de Saluzzo (Italia).

TEMA V.—«La Escuela Pía y el pueblo.» Premio del Rdm. P. Prepósito General de las Escuelas Pías.

TEMA VI.—«Las Escuelas Pías y el Estado español.» Premio del Rdm. Padre Vicario General de las Escuelas Pías de España y América.

TEMA VII.—«San José de Calasanz» ejemplar admirable para la formación del carácter en la juventud.» Premio del M. R. P. Provincial de las Escuelas Pías de Cataluña.

TEMA VIII.—«Composición dramática, en dos ó tres actos, sobre algún episodio de la vida de San José de Calasanz.» Premio del M. R. P. Provincial de las Escuelas Pías de Aragón.

TEMA IX.—«Triunfos y glorias escolapias.»—Premio del M. R. P. Provincial de las Escuelas Pías de Castilla.

TEMA X.—(Música). «Himno popular á San José de Calasanz» (1). Premio del M. R. P. Provincial de las Escuelas Pías de Valencia.

(1) La letra del *Himno* se remitirá á quienes la pidan. Dirigirse al P. Provincial de las Escuelas Pías de Valencia.

CONDICIONES: 1.<sup>a</sup> El Certamen se celebrará en Seo de Urgel á mediados de septiembre del corriente año 1911.

2.<sup>a</sup> El plazo de admisión termina el 1.<sup>o</sup> de julio.

3.<sup>a</sup> Los trabajos, que deberán llevar lema y acompañados de plica cerrada con el mismo lema, serán remitidos al P. Provincial de las Escuelas Pías de Valencia, Presidente de la Comisión del Certamen.

4.<sup>a</sup> Las obras premiadas quedarán en propiedad de la Vicaría General de las Escuelas Pías.

5.<sup>a</sup> Los nombres de los señores que forman el Jurado calificador y los premios que se han de adjudicar se anunciarán en tiempo oportuno.

Valencia 8 de enero de 1911. — CALASANZ RABAZA, Prepósito General de las Escuelas Pías de Valencia.

EL CRONISTA

\* \* \*

Víctima de una rápida enfermedad ha fallecido la señora tía de nuestro distinguido amigo y compañero, el académico de número D. Fernando Ardévol Miralles, Director de la Sección Coral de nuestro Centro Obrero Calasancio, á cuya apreciable familia acompañamos en su justo dolor, mientras suplicamos á los señores Académicos y á nuestros suscriptores una oración para el eterno descanso del alma de la difunta.—R. I. P.

## REVISTA INTERNACIONAL

El asunto de la reforma de la Cámara de los lores inglesa vuelve á estar sobre el tapete y trae apasionados todos los ánimos. El partido liberal está resuelto á llevar á cabo su plan, uniéndose, apoyado por los irlandeses y los laboristas, que son actualmente los dueños de la situación, ya que es tan exigua la mayoría con que cuentan los liberales que, sin el concurso de aquellos dos partidos, no conseguirían su objetivo.

Los irlandeses prestan su apoyo al Gobierno á cambio de que se les conceda la autonomía, y como los liberales los necesitan, se la han prometido. Sin embargo, no es de fiar que la consigan, pues una vez aprobado el veto de los lores, ya no se acordarán de su promesa y los irlandeses saldrán burlados en sus esperanzas. El partido conservador se opone á la concesión de la autonomía, pues dicen que con ella se da el primer paso para la separación completa de Irlanda.

Así como en este asunto es unánime la opinión de los elementos que integran el partido conservador, no lo es en el referente á la reforma de la alta Cámara, pues mientras M. Austin Chamberlain afirma que se deben oponer con todas sus fuerzas al deseo de los liberales, M. Balfour está dispuesto á entrar en negociaciones con el Gobierno y llegar á una fórmula de avenencia en asunto de tanta importancia. Los partidarios de Balfour entienden que de este modo sirven mejor los intereses del partido conservador, pues con ello evitan que el Gobierno proponga al rey el nombramiento de 500 lores liberales, con lo cual sería nula la influencia del partido conservador en las Cámaras.

El temor de los conservadores es muy fundado, pues aunque el Rey puede negar al Gobierno el permiso para crear esos nuevos lores, seguramente no lo haría, pues el Ministerio ha hecho cuestión

de partido el asunto del veto, y so pena de ir á un cambio político que en las actuales circunstancias es imposible, tiene que aceptar lo propuesto por el Gobierno.

¿Es conveniente para Inglaterra esta reforma? Tal como la plantean los liberales creemos que no, pues significaría la anulación completa de la alta Cámara que, á pesar de su constitución arcaica, es la única valla que allí tienen los partidos avanzados, impidiendo que éstos lleven á cabo sus propósitos de desorganización completa de la sociedad. En efecto; con el predominio absoluto de la Cámara de los Comunes, Inglaterra se vería gobernada por el partido socialista, y éste, como el de los otros países, es esencialmente revolucionario, y llevaría á la poderosa nación inglesa á su completa ruina. No deja entrever lo que sería su política, sus hechos y predicaciones actuales; aquella huelga de mineros que estuvo á punto de dejar sin trabajo á más de 100,000 obreros, fué resultado de sus mítins y conferencias; la campaña que actualmente sigue contra el aumento de la marina de guerra, si diera resultado, sería la causa de la ruina de Inglaterra, pues el temor que ahora inspira desaparecería, y sus numerosas colonias se insurreccionarían poco á poco, y falto de mercado, el comercio inglés moriría de consunción y con él la nación entera, ya que por su posición geográfica es un Estado esencialmente comercial.

Grandes é importantes son los intereses creados para que el Gobierno los destruya de una sola plumada, sin pensar en las consecuencias que tal vez serían fatales é irremediables.

\*  
\* \*

El gobierno alemán ha presentado ya el proyecto de constitución para la Alsacia-Lorena, proyecto que ha ocasionado discusiones muy vivas entre los diversos elementos que constituyen el Reichstag. Puede decirse que no ha gustado á nadie, pues mientras unos lo encuentran poco amplio, ya que no les concede á los alsacianos-loreneses los mismos derechos que á los demás confederados que integran la nación alemana, otros, en cambio, fundándose en los tumultos habidos en Alsacia y en las demostraciones hostiles al Gobierno y á la nación, creen que, dadas las actuales circunstancias, se les concede por aquella constitución demasiados derechos, lo cual puede ser causa de continua intranquilidad para el Gobierno.

A pesar de los esfuerzos de éste y del emperador para atraerse á los habitantes de aquella comarca, la absoluta compenetración de ideas entre los alsacianos-loreneses y los alemanes casi no ha adelantado nada desde la guerra franco-prusiana.

Los alsacianos y los loreneses continúan siendo franceses de corazón, y aunque se les ha prohibido el uso de su lengua, exigiéndoles el empleo del alemán, ellos siguen prefiriendo el idioma francés al alemán, y tengo para mí que así seguirán siempre. Es el idioma una cosa tan íntimamente unida á nuestra alma, tan infiltrada en nuestros pensamientos, que por importantes que sean los obstáculos que se opongan á que la cultivemos, no se logra extirparla nunca de nuestro

corazón, y como con el idioma están unidos los recuerdos de las edades pasadas, que con tanto placer evocan los habitantes de aquellas dos provincias, será muy difícil, casi imposible, borrar completamente estas ideas y aquellos recuerdos de sus mentes.

Sin embargo, no creo que la Alsacia-Lorena vuelva á pertenecer á Francia. Está la nación francesa demasiado desorganizada para que pueda reconquistar aquellas regiones, y por otra parte, aunque no ahora, los alsacianos comprenderán con el tiempo la diferencia que hay entre pertenecer á una nación caduca, envilecida, que marcha á pasos agigantados hacia su destrucción, ó pertenecer á una nación fuerte, vigorosa, que va siempre avanzando en el camino de progreso y que está llamada á ser la dueña y señora de Europa.

\* \* \*

En la Mandchuria la peste sigue haciendo estragos, y sin parecer preocupar gran cosa al gobierno chino, pues aunque ha mandado tropas á las regiones infestadas y ha dictado algunas medidas sanitarias, son éstas de tan escaso valor, que demuestran la desidia del Gobierno ante problema tan pavoroso.

Esta desidia ha dado lugar á rozamientos de importancia entre China y Rusia, pues esta última, cuando se declaró la peste, no adoptó medidas sanitarias de importancia, para no herir la susceptibilidad de los chinos, y ahora se encuentra con que la peste va invadiendo la Siberia y se teme que llegue pronto á Wladibostok, infiriendo, por consiguiente, perjuicios de importancia á los intereses rusos en aquellas apartadas regiones.

Parece que el gobierno ruso enviará un *ultimátum* al de China, y que este *ultimátum* irá apoyado por una demostración militar, caso de que China se siga mostrando indiferente.

La política del gobierno ruso en la Mandchuria continúa siendo desacertada, ya que no ha hecho nada para atraerse la voluntad de aquellos habitantes. El comercio, que es lo que une á las naciones, ha sido completamente descuidado, y con él todos los demás intereses que allí tienen los rusos. Ahora parece que despiertan de su letargo, pues de esa entrevista de Postdam saldrá un convenio que regularizará su situación comercial en aquellos países. ¿Cuál es la causa de la inteligencia de Rusia y Alemania? La causa se encuentra en la política inglesa, que tiende á conquistar aquellos mercados para su comercio, y los rusos se han visto obligados á buscarse un apoyo, lo bastante fuerte, que contrarreste la influencia de Inglaterra, y como la única nación que se encuentra en estas condiciones es Alemania, á ella se han juntado para que les ayude. Creemos que nada saldrá ganando Rusia en este asunto, pues tiene que luchar con la anarquía reinante si quiere salvar á la sociedad rusa del cataclismo que la amenaza, y no puede, por consiguiente, dedicar su atención á otros asuntos, aunque éstos sean de tan capital importancia como el desarrollo de su comercio en el Oriente.

JOSÉ M.<sup>a</sup> BALCELLS  
Académico de Número

## BIBLIOGRAFÍA

CIENCIA Y ACCIÓN, ESTUDIOS SOCIALES, SEGUNDA SERIE. — EL TRABAJO, por L. Garriguet, Superior del Seminario de Avignon. Versión española de Juan García Bote.—Saturnino Calleja, editor. Calle de Valencia, 28, Madrid.

Si quisierais adquirir estos dos voluminosos tomos en su lengua original, tendríais que pagar por ellos siete francos, más el franqueo, más la comisión del librero á quien dieseis ese encargo; no los obtendríais por menos de diez pesetas. Por dos os los ofrece esta Biblioteca, y correctísimamente traducidos ya al español. Se comprende el esfuerzo editorial que está haciendo para poner al alcance de todos la *ciencia y la acción* del catolicismo social.

Estos dos volúmenes completan el que Garriguet consagra á la Propiedad y que ya está publicado. Los tres forman un tratado completo donde la enseñanza social de la Iglesia está de una manera magistral sintetizada.

Da al final una riquísima bibliografía de los libros y folletos más notables referentes á cada una de las materias por él estudiadas.

De los temas suscitados por el autor en cada uno de los capítulos de la obra, puede el lector formarse una idea por los epígrafes con que desarrolla estos dos que tomamos al azar.

Del tomo I: *El contrato de trabajo y las huelgas*. Qué se entiende por coaliciones, huelgas y *lock-outs*. Legitimidad de las huelgas. El derecho de huelga y la libertad de trabajo. Las huelgas y el arbitraje. Las huelgas y los Poderes públicos. — Del tomo II: *La productividad del capital*. Argumentos de los socialistas contra ella. Demostración de la productividad real del capital en la época presente. Naturaleza especial de la productividad del capital. Maneras con que un capitalista puede hacer que su capital sirva para la producción.

La exposición es rigurosamente didáctica, el estilo sencillo y elocuente, la erudición abrumadora, la doctrina sólida y razonada. Como en su libro sobre la Propiedad, ha buscado la base y el criterio de las teorías económicas en las máximas del Evangelio, en las tradiciones de la Iglesia, en los grandes maestros de la teología católica.

Este libro tiene el mérito de compendiar centenares de volúmenes. Y esperamos que en España y en América ha de vulgarizar los inmortales principios de la doctrina económico-social del catolicismo.

Es una obra que no puede faltar en ninguna institución social, en ninguna asociación de jóvenes, en ninguna biblioteca, en ninguna redacción.

La obra forma dos tomos en 4.º — Su precio es 2 pesetas en rústica y 5'50 pesetas en tela, los dos tomos.

LA PERFECTA CONTRICIÓN, *llave de oro del Cielo*, por J. de Driesch, párroco de Heinsberg, con un prólogo del P. Agustín Lehmkühl, S. J. Opúsculo traducido del alemán por el P. Federico Rodríguez, S. J.

Un elegante folleto de 32 páginas con un precioso fotograbado, en la cubierta, del Santo Cristo de Velázquez, diez pesetas el ciento. De venta en la administración de «Razón y Fe», plaza de Santo Domingo, 14, Madrid.

No debiera haber cristiano alguno, dice con razón el célebre moralista P. Lehmkühl, de la Compañía de Jesús, que no estuviere sólidamente instruido sobre la trascendencia que tiene un acto de perfecta contrición y caridad, ya que es de incalculable importancia, lo mismo para la hora de la propia muerte que para la de otros, á la que quizás haya de asistir. Por eso es á todas luces digno de aplauso este librito que, á juicio del mismo P. Lehmkühl, por la *abundancia de doctrina*, en materia tan importante, y *el interés* con que la trata, en lo que toca á su declaración práctica, bien puede decirse que encierra en sus pocas páginas el valor de *muchos volúmenes*.

Ojalá, pues, se difunda lo más posible esta obrita, y no dudamos que su lectura irá acompañada de innumerables bendiciones del cielo.

¿Qué mejor regalo que este librito para repartir á los fieles en tiempo de misiones, ejercicios, novenarios, ó á los alumnos de la clase de Religión en los Colegios, Seminarios, etc., etc.?

LOS ANALES DEL PILAR.—Acaba de aparecer el número de enero de esta revista zaragozana, en la que se han introducido notables mejoras.

Elegantemente presentado, con artísticas cubiertas litografiadas á cinco tintas, ofrece este número interesante y amena lectura que ocupa 60 páginas. Dos preciosas láminas, tiradas aparte, hermean el fascículo, casi un tomo. Representan una imagen nueva de la Virgen del Pilar y un lindo retrato de la Princesa de Baviera. El texto está formado por numerosos trabajos en prosa y verso.

EL SANTÍSIMO ROSARIO.—En celebración de las bodas de plata de esta importante revista mensual, los PP. Dominicos de Vergara han hecho un número extraordinario, en el que aparecen valiosos escritos en verso y prosa, numerosos grabados y un autógrafo del Pontífice Reinante Pío X. Avalora este precioso número la bellísima pintura de Dité, que aparece en la cubierta. Felicitamos cordialmente á los PP. Dominicos y particularmente al digno director de la revista. P. Sainz.

\*\*\* Hemos recibido el Boletín de la A. S. C. de Zaragoza, titulado *Acción Social*, que desde este mes se publica en forma de periódico y quincenalmente; á causa del notable desarrollo de sus obras, y muy especialmente las recientemente creadas y ya prósperas, *Juventud Social* y *Sindicato femenino de la Aguja*.

NUEVA REVISTA.—Se ha recibido en esta redacción la *Educación Hispano-Americana*, revista mensual dirigida por D. Rufino Blanco, D. Eduardo Jusué y el R. P. Ramón Ruíz Amado, S. J. Contiene diversos artículos de enseñanza á cual más interesante, siendo de utilidad á los maestros y á cuantos se preocupan del estudio de la educación. Al saludar al nuevo colega, deseándole mucha prosperidad, recomendamos su lectura á nuestros abonados.

\*\*\* También ha visitado esta redacción, estableciendo el cambio, el *Boletín mensual del Observatorio del Ebro*. Editado en papel superior y esmerada impresión, y aparece escrito por competentes plumas de varios PP. del Colegio Máximo de Tortosa. Enriquecen dicho Boletín algunas fotografías del Observatorio del Ebro.

AVISO.—Acaba de llegar á nuestras manos el *Almanaque de la Prensa Católica para 1911*, obra del entusiasta grupo de propagandistas que componen la redacción de *Ora et Labora*. Con la publicación de este *Almanaque* la prensa católica está de enhorabuena. Innecesario es decir que no debe faltar en ninguna casa cristiana y que es indispensable á los católicos de acción y centros de propaganda.

Se vende á 50 céntimos ejemplar. Pídase á esta Administración.

PLÁCIDO